

# 政府采购价格应“限高”

纪玉

日之间协议供货商品成交记录的统计发现,有高达八成的商品高于市场平均价。例如笔记本电脑:2098件、实际支出约1801万元,按市场平均价采购支出约1373万元;复印机:215件、实际支出约466万元,按市场平均价采购支出约343万元……

我国政府采购法规定,政府采购活动应该符合采购价格低于市场平均价格的要求。一般来说,人们买东西总希望物美价廉,不小心买贵了就会“肉痛”。俗话说“不当家不知柴米贵”,精打细算是平衡家庭开支的必要条件。这个道理也适用于政府采购,仔细推敲每笔支出,才能让取之于民的公共财政实现效益最大化。那么,在社科院的调查中,为什么会有

八成的政府采购商品“买贵了”?有两种可能:一是采购人员不够负责,没有充分调查市场价格,这属于“花别人的钱不心疼”;二是采购中有“猫腻”,捞回扣、拿好处,虚高的商品价格实际上包括了权力寻租的“价格”。

相比于买iPhone当U盘之类的豪华采购,采购价格虚高显得比较“隐蔽”,更可能躲过舆论监督的视线。但它们产生的根源都在于,采购制度需要进一步完善。不仅要在购买环节中明确、细化政府责任,建立统一、公开、信息对称的采购平台,让政府成为更“精明”的采购人,还要论证采购需求是否真实存在,接受监督机构的质询。其中,人大应该发挥更大的监督作用。“限高”,既是为了尊重

纳税人的付出,节约公共财政,也是为了防止权力寻租,防止腐败。

公开透明才能提高政府采购的公信力。《法治蓝皮书》认为,当前政府采购的信息公开水平还亟待提高。政府采购信息的公开平台不统一,采购信息的主动公开避重就轻、依申请公开阻力重重。凡此种种,都有规避监督的嫌疑,公开效果可想而知。政府采购制度、信息公开制度都不是简单的概念,而是体现在细化,甚至繁琐的操作性规范之中。

为政府采购价格“限高”,不是片面追求低价,而是更阳光、更清廉、更高效地实现合法合理的公务需求,最终目的,是提供更优质的公共服务。(相关报道见A13·中国新闻)

## 新民随笔

### “林疯狂”与吊丝逆袭

季颖

11岁的黑人男孩克里斯独自坐在路边。

因为哥哥和朋友们打篮球不帶他玩,克里斯沮丧极了。身边的篮球滚到一个跑步者脚下。“你拿走吧。”克里斯说着,心想:这辈子我再也不玩什么破篮球了。

那个人没有动。克里斯抬头,突然激动起来:“你,你不是林书豪吗!”

是的,那个人就是林书豪。他带克里斯一起练球,还选他和自己一队,与克里斯的哥哥等比赛。克里斯重新找回了打球的乐趣。

镜头切换到美国职业篮球赛场。林书豪第一次在新东家——休斯敦火箭队主场担当主力,可是,他打得很烂。更衣室里,林书豪十分郁闷。这时,手机响了,克里斯发来短信:“你还年轻,还在不断成长。只要记住,每天,做最好的自己。”这是林书豪曾经用来鼓励克里斯的话。他笑了……

上面这个故事,来自于纪念“林疯狂”一周年的微电影。在我们热闹闹闹过春节时,大洋彼岸的华裔球员林书豪,平静地度过了纪念日。

去年此时,无论是美国的总统,还是中国的出租车司机,莫不争相拿林书豪说事儿。“林疯狂”的风靡,可见一斑。但随着新鲜劲儿过去以及林书豪起伏不定的表现,媒体和观众,关心渐少。

林书豪的“疯狂传奇”,用时下最热门的词汇形容,就是“吊丝逆袭”。在辗转几个球队接连被裁、经常借宿队友家沙发以及总在比赛垃圾时间出来混脸熟的那些时候,林书豪无疑是个典型的吊丝男。而当他在危急时刻成为球队救星、一夜成名后,他也完成了从“矮矬穷”到“高帅富”的华丽蜕变。

小时候看童话书,王子打败妖怪救出公主后,结尾总是:“从此,他们幸福地生活在一起。”惊心动魄的考验面前,往往容易产生生死与共的坚决,柴米油盐的平常日子,才最磨砺“情比金坚”的成色。一直很想知道,王子公主后来的生活,真的那么幸福吗?

林书豪“逆袭”成功后,远没有想象的一劳永逸。有了丰厚的薪酬、豪华的房子,甚至还会有漂亮女友,但球场上风光不再,饱受质疑。枯坐板凳时,他是否怀念睡在队友家沙发的辰光?

然而,林书豪的可爱,正在于他在微电影中说的:每天,做最好的自己。他用努力和认真,让自己不断成长。把自己定位成“吊丝”的年轻朋友们,除了“逆袭”,还有很多,可以思量。

## 今日论语

平时人们买东西,精明的会货比三家、讨价还价,大大咧咧、对价格不敏感的,只求买对东西,有时难免多掏点钱;当然,还有人“只买贵的,不买对的”……购买习惯因人而异,只要花的是自己的钱,旁人也无从置喙。然而,如果花的是别人的钱呢?

中国社科院法学研究所等机构近日发布的2013年《法治蓝皮书》指出,政府采购并没有做到物美价廉,特别是协议采购的价格与公众期待相去甚远,不仅没有价格优势,甚至比市场平均价更高。通过对部分地方政府2012年1月1日至9月30

## 新民新语

### 为什么是李安?

孙佳音

再获奥斯卡最佳导演。20年前你不会想到他是最后胜出的那个,但今天他却安静站到了华人导演的巅峰。

是李安。但为什么会是李安?

一个原籍江西德安的台湾人;一个到了美国伊利诺伊大学才头一回对自己身份认同产生了不一样观察角度的中国人;一个曾经“耗了六年、心碎无数”,人到四十仍没有开张渐渐有些自闭的影评人;一个终于一步一脚印“挣”下权威的好莱坞导演……这些细碎的细节,大抵不能完全拼凑起“李安”。于是翻找出李安自传《十年一觉电影梦》,看看他对这些年这些片的解读。

“父母千里迢迢飞来,没想到李家长子的婚礼如此不庄重,很伤心。我才发觉喜宴形式荒谬,人投入的感情可是真的。”关于自己婚礼的反思,让他在1993年拍出了当年全球投资回报率最高的电影《喜宴》。

《理智与情感》是我开始拍片后的一个高潮,是把我前三部做熟的东西,用英文古装戏再做一遍,是在做一个我很熟悉、很讨好的工作。从此以后,我没法再拍同样类型的电影,我必须求变。”

其实,在《理智与情感》的拍摄间隙,李安便迫不及待地开始筹备《冰风暴》。他说这是他当时的梦想,“之前美国所拍的七十年代电影,多是社会讽刺剧,几乎少见有什么影片探讨过这个年代。我喜欢《冰风暴》也由此。”

还有一个花絮叫人印象深刻,李安回忆说:“记得拍摄《冰风暴》前,陈凯歌拍完《风月》到纽约,我俩吃过饭在车里聊天谈起影展参赛的甘苦。他正说得兴起,我一时牙关没咬紧蹦出一句话来:‘你几岁了,还在比赛!’”与此相比,香港青年导演周显扬说自己永远记得李安首夺奥斯卡后埋首新作的态度,“一点都没有被那奖项的光环而影响,一天也没有。”他说李安的眼中,心中只有前方,只有创作,只有电影,“从不回首”。

“有表达的欲望,才能成为一个好的讲故事的人。”去年冬天,看完那个孟加拉虎的故事,我发了这样一条微博。我想,只有对呈现第二个故事的渴望,才能支撑李安潜心四年,用精美绝伦的画面将第一个故事演绎得如此生动好看。我想,只有对表达的渴望,才能支撑李安心无旁骛地创作,带来一部又一部用心来造的电影,影响世界。

而大多时候,不少艺术家并没有太多表达的欲望,只是为了名利和虚荣在写写画画。

# 土壤污染数据不应成“国家秘密”

## 新民网论

据法制日报报道,1月30日,北京律师董正伟向环保部申请公开全国土壤污染状况调查方法和数据信息。近日,董正伟收到回复,环保部以“国家秘密”为由拒绝公开“全国土壤污染状况调查方法和数据信息”。据悉,在2006年,原国家环保总局与国土资源部曾做过全国土壤污染调查,但污染数据至今未公开。

按《政府信息公开条例》的规定:涉及公民、法人或其他组织切身利益的,需要社会公众广泛知晓或者参与的,反映本行政机关机构设置、职能、办事程序等情况的政府信息应主动公开。“土地污染”情况,无疑是关乎每一个公民切身利益的,预防“土地污染”也需要社会公众广泛参与;从这个角度来审视,“土地污染”情况不应是“国家秘密”,而应是必须充分公开的。只有每个人都能客观地认识自己生活的环境,才能更好地改进与爱护它,不然,人们很难有危机感。危机感缺失,一切自会照旧,那土地污染的境况,便难以改善。

越多知情权,就越少有“怀疑与焦虑”;越少知情权,反而会有越多的“不安与盲信”。土地污染跟空气、水污染一样,跟我们的健康息息相关,每个人都希望有更多的知情权。故而,确保公众的知情权、监督权,就要对“国家秘密”进行更为严格的界定,如此,才不会让“国家秘密”成为挡箭牌。(龙敏飞,全文刊新民网,网址 www.xinmin.cn)



### 还派啥用场?

局长一间房,内置双人床,说是办公地,还派啥用场?山西吕梁市粮食局局长贺某因“床事”引热议,近日被行政记过处分。

潘顺祺 画

## 网视舆情

坏孩子二次坑爹,围绕李双江之子涉嫌轮奸一事,网友纷纷展开讨论。和上一次坑爹一样,李双江夫妇培养孩子的访谈再遭吐槽,鉴于李双江的身份,难免有人要对富二代、富二代、星二代的教育提出质疑,甚至老来得子这样的传统喜事,如今也让人备感焦虑。

这些讨论在类似的议题中早已司空见惯,附加在名人、富人、官员身上的批评热情总是超过普通人,也不排除有人对此展开道德审视。比如在此次事件中,就有人用“基因论”来解释,以“有其子必有其父”之类不无狭隘的观点来对事件定性。

于此之外,不乏网友理性地看待此事,有评论员指出,“不必沉浸在讨伐李双江、看军二代笑话、鄙视有钱人有权人的狂欢中。”另外,鉴于李双

# 坑爹的坏孩子如何变好?

何小手

江之子的未成年人身份,对于其保护的呼吁也不少。著名青少年研究专家孙云晓认为,“过度情绪化的社会对未成年人是一个极大的误导。”也有人指出,媒体对此类事件的报道,常停留在爆料而无深刻的反思,就此而言,当前的仇富、仇官心态无疑与一些媒体制造的盲动不无关系。

当然,无论我们如何努力,避免偏见地看待此事,将其视为一起未成年人的普通案件,一个问题仍将不能回避,那就是,如何让那些有违法犯罪行为的未成年人尤其是其中的富家子弟改过自新。对此一个颇有代表性的观点是,应该反思当前的收容教养制度,网络评论人五岳散人认为“把一群

坏孩子关在一起”的收容教养制度完全没有意义。对此,不少网友指出应该改革这一制度,义工、支教等被很多人提及,这些途径其根本就在于,让“坏孩子”接触不同阶层民众的生活,唤醒他们对失落者的悲悯与同情,理性对待家庭身世对自己的赐予。

富二代、官二代这样的群体天生与网络水火不容,虽然很多人对他们的生活心存向往,但占据电脑屏幕的,却往往是吊丝们。新年伊始,新版吊丝标准出炉,女吊丝的标准包括:从没买过比基尼,没有亮色指甲油,从不穿5厘米以上的高跟鞋,且超过半年没有换过新发型;身上现金不超过1000元,脚上皮鞋不超过800元,婚前女友

不超过3个,年终福利不超过1万元,这些则被视为男吊丝的标志。

吊丝有意,房价无情,近来有则消息可能让众吊丝备感“荣幸”。美国哥伦比亚大学教授魏尚进指出,孤独寂寞的单身汉对中国GDP增长的贡献可能高达两个百分点。此前有经济学家指出,丈母娘助长了中国房价,一时丈母娘成为众矢之的。同样,单身汉助长中国房价飙升的作用也不可小觑。有房有车成为当不少女性的择偶标准,单身男青年因此为求偶拼命买房买车,由此不难理解,房价飙升有其一份“功劳”的观点,的确有一定合理性。(作者为人民网舆情监测室特约舆情分析师)